

# 奋进新征程 建功新时代

今年,党的二十大将隆重召开。以迎接宣传贯彻党的二十大为主线,7月起,本报开设“奋进新征程 建功新时代”与“巾帼心向党 喜迎二十大”专版,聚焦新时代,突出展现党的十八大以来全国各地十年间经济社会发展取得的非凡成就,全面展现各族各界妇女听党话、跟党走、跟党走的良好精神风貌,凝聚起奋进新征程的巾帼伟力,以实际行动迎接党的二十大胜利召开。

## 大美边疆

## 黑龙江省依托地域民俗优势,以绿色生态增收致富

# 白山黑水展新颜 绿水青山新画卷

□ 中国妇女报全媒体记者 贾莹莹

### 发展特色产业 少数民族共同富裕

“乌苏里江来长又长,蓝蓝的江水起波浪,赫哲人撒开千张网,船儿满江鱼满舱。”一曲悠扬的《乌苏里船歌》荡漾在初春的五八村,干净整洁的村路两旁树木刚刚吐露新芽,粉嫩的花朵含苞待放,微风拂过摇曳生姿。八岔村位于黑龙江省佳木斯市同江市赫哲族乡,这个与俄罗斯隔黑龙江相望的村庄宛若一颗明珠镶嵌在祖国的边疆,一派渔歌荡漾、幸福祥和的景象。赫哲族是我国人口最少的少数民族之一,曾以打鱼为生。上世纪末,由于渔业资源逐渐匮乏,国家安排赫哲族“弃船上岸”,通过种植和养殖,赫哲族人逐步改善了生活。尤其在2016年,习近平总书记来到八岔村看望赫哲族群众后,八岔村迎来了新的转机。赫哲族人牢记总书记的殷殷嘱托,唱响了新时代的《乌苏里船歌》。日出东方,沐浴着第一缕朝阳,祖国的东北边疆璀璨迷人。像八岔村一样的少数民族地区文化与新时代交相辉映,东北民俗在黑土地的孕育下独具特色,生态环境持续改善,冰天雪地和绿水青山变成了金山银山,东北边疆实现了旧貌换新颜的历史性变革。

走进黑龙江省同江市八岔赫哲族乡海珠手工艺品专业合作社,王海珠和姐妹们正在专注地创作鱼皮画,只见一张张鱼皮在赫哲族妇女手中被剪裁、粘贴成各种栩栩如生的图案。为了更好地推广赫哲族的传统手工艺品,合作社理事长王海珠穿着赫哲族传统服饰通过手机直播,向全国的网友介绍鱼皮画的“前世今生”。2016年,随着八岔村旅游业的发展,在王海珠的倡议下,5名村民联合创办了海珠手工艺品农民专业合作社。“游客来了之后,对赫哲族传统的手工艺品非常感兴趣。”王海珠告诉中国妇女报全媒体记者,在党委、政府的支持下,合作社开展了鱼皮制作手工艺培训,将农村富余劳动力和建档立卡贫困户家庭作为培训重点,培训成熟后直接参与合作社生产。王海珠介绍,目前合作社每年能培训当地手工艺学员50人,平均实现年销售营业额20万元以上,累计带动300户农户致富增收。赫哲族的传统文化也在合作社的蓬勃发展中得以有效传承。

随着大地回暖,八岔村投资公司理事长尤浩又开始忙碌起来,鲜食玉米加工厂、鱼制品加工厂项目厂房正在村里如火如荼地建设。尤浩告诉记者,从前鱼制品加工厂是扶贫产业,在同江市内,脱

贫前加工厂每年都能给贫困户分红2000余元。如今,老乡们过上了小康生活,鱼制品加工厂就成了村上的致富项目。尤浩信心满满地说:“今年加工厂将迁回村里,到时候咱村民们的就业就更方便了。”

### 地域优势 俄式风情独具特色

毗邻俄罗斯的北红村是中国最北端的村庄,这里民风淳朴,风景如画。北红村不仅有得天独厚的地理优势和独特的俄罗斯民族风情,还有原汁原味的东北乡村特色吸引来自祖国四面八方的游客。

然而在几年前,北红村曾是省级贫困村。随着近年来有发展潜力的产业项目汇集到北红村,因地制宜地整合资源促振兴,北红村相继实现了生活“现代化”。便利的交通和生活的便捷,让这个祖国最北端的小村庄跨进了新时代。

“我们村位于北极村和龙江第一湾之间,很多游客都会在北极村旅游之余到我们村住上一晚,感受俄罗斯民族风情。”北红村驻村第一书记史继友告诉记者,随着村里基础设施不断完善,旅游产业的发展让村民们的钱袋子鼓了起来。北红村里常住人口128户,其中俄罗斯后裔就多达119人,俄罗斯族的民俗风情成了北红村旅游最大的特色。

“快进屋尝尝我们的俄式大列巴!”赵银华拿着刚出炉的俄式面包递给进店的顾客。赵银华是俄罗斯族后裔,从小跟着母亲学了一手烤制大列巴的手艺,自从村上来了游客,村上的俄式美食就成了网红打卡点。随着政府加大对北红村的投入,相继对主街进行了民族风情改造,打造了套娃广场、俄罗斯面包房、俄罗斯风情家庭宾馆等民族文化元素景点。“随着旅游产业发展,村民们自发成立了72家家庭宾馆。”史继友充满期待地说,今年7月江滨公园即将竣工,届时将迎来旅游小高峰。

### 绿色发展民生改善相得益彰

昨夜刚下过一场春雨,东北虎豹国家公园的丛林中泥泞湿滑,徐春梅走在丛林深处不禁打了个寒战。从一名普通的女孩子到边境线上第一支女子巡护队队员,徐春梅和6个姐妹见证了东北虎豹国家公园生态环境的持续改善和林区散发出的新活力。

徐春梅和姐妹们从小在林区长大,她们中有“80后”,也有“90后”。2019年东北虎豹国家公园成立女子巡护队后,她们负责远红外相机维护、巡山清套、给野生动物补充饲料等工作,每天至少得走5-10公里的山路。虽然很苦很累,但看到越来越多的野生动物因为她们的努力获得更安全的生存环境,作为“林二代”的她们由衷地自豪。

东宁市绥芬河国家湿地公园管护中心副主任李勇告诉记者,女子巡护队成立后,她们的细心周到推动了生态环境保护工作顺利开展,在她们努力下,东宁林草局多次监测到东北虎、东北豹、梅花鹿等珍稀野生动物。

东北虎豹国家公园在吉林省和黑龙江省交界处,与俄罗斯滨海边疆区接壤,是我国第一批国家公园,优质的森林资源、良好的生态环境和完整的生物链为野生动物提供了良好的栖息环境。

随着生态环境的持续改善,东北虎豹国家公园每年实施文化旅游项目,发展东宁黑木耳、中草药种植项目。李勇告诉记者,今年中央财政加大投入,给国家公园周边9个村的木耳基地进行基础设施建设,带动了林场职工和周边的农户就业,产业发展后带动更多的人增收致富。

搭乘东北虎豹国家公园改革的“春风”,东宁市不断提升基础设施,加强森林抚育、资源监测生态管护工作,引导居民以特许经营的方式,开展特色种植和养殖,开办特色民宿,农家乐森林人家,让老百姓在国家公园建设当中,尝到甜头,得到实惠,让国家公园的金字招牌释放更多的红利,实现生态保护、绿色发展、民生改善相统一。

黑龙江省践行以人民为中心的发展思想,民生保障水平不断提高

全省财政民生支出占公共财政支出比重保持在85%以上,城乡居民人均可支配收入分别比2016年增长30.7%和51.2%

就业和社会保障工作不断加强,教育、卫生等基本公共服务均等化加快推进,240余万户困难群众居住条件得到改善

黑龙江省始终坚持绿色发展,生态环境明显改善  
打好蓝天、碧水、净土保卫战,污染防治攻坚战成效连续两年位列国家优秀序列,空气优良天数比率达94.8%,国考断面优良水体比例比2016年提高15.6个百分点

## 走进县域看民生

# 山东龙口: 百强县的“幸福账单”

□ 中国妇女报全媒体记者 姚建  
□ 王丹青

“以前村里乱哄哄的,现在家家门前整齐,村里还在主要道路上栽了花草,这美丽乡村建设,给我们牛栏徐家村带来的最直接的变化,就是干净漂亮了。”闲暇时间,山东省龙口市北马镇牛栏徐家村村民徐爱娜喜欢在村里转转。今年,一场农村人居环境整治“春季战役”让牛栏徐家村“大变样”。“村里的环境好了,我们住在这很幸福!”徐爱娜告诉中国妇女报全媒体记者。

“幸福,是近10年来龙口人描述生活的一个关键词。”龙口市妇联主席李静告诉记者,“要想知道一座城市的文明程度和幸福指数,可以去了解这座城市中妇女、儿童和老人的生活水平、精神状态。”

党的十八大以来,以“巾帼红”文明实践项目品牌为载体,龙口市在新时代文明实践行动中关注提升妇女儿童等群体的获得感;推动养老服务机构升级,龙口市注重提升社会面养老能力,以增强老年人的安全感;以群众需求为导向,龙口市着力提升政务服务能力,在更简便、更贴心的民生服务中,提升人民群众的幸福。

### “文明实践+志愿服务”,提升妇女儿童获得感

今年六一儿童节前夕,在龙口市度假区中心幼儿园内,龙口市妇联和滨州医学院院妇委会等部门联合开展了“少年儿童心向党——巾帼红护苗行动”爱心捐赠暨义诊活动,为幼儿园的师生和家长们发放了价值10多万的生活用品。

“儿童工作一直是妇联的主要工作领域。近年来,市妇联关注儿童教育,实施春蕾计划,关心儿童卫生健康,维护儿童合法权益,在学校、社会、家庭架起了共筑儿童健康成长的桥梁。”李静表示。

据介绍,多年来,龙口市妇联以“巾帼红”文明实践项目品牌为统领,开展了“妇联执委进万家”“彩虹妈妈”“巾帼红大宣讲”“公益小天使”等特色项目,在推动疫情防控、妇女儿童事业、美德健康生活方式等民生事业方面发挥了示范引领作用,为基层发展提供了巾帼力量。

“巾帼红”文明实践项目品牌是龙口市新时代文明实践的一个缩影。10年来,通过持续发挥文明实践重要作用,龙口市在全社会营造了“群众需求在哪里,志愿服务就扎根在哪里”的社会环境,围绕“文明实践+民生事项”构建不断完善的服务体系,开展形式多样的服务活动,打造更加高效的服务品牌,多项民生难事快速“归零”。

据统计,龙口市目前共设计和资助各类志愿服务项目38个,带动基层开展社会治理、扶老助弱、青少年教育、环境治理等各类志愿服务活动8000

余次,社会各界投入资金一百多万元,孵化志愿服务队伍60余支,间接参与人次近万人,其中,“益暖乡村”“东方七彩少年”“银龄益修”“阳光育青苗”等志愿服务项目深受群众欢迎。

### “机构扩充+服务升级”,增强老年群体安全感

下午3点,在位于龙口市林苑路999号的恒康养老服务中心里,平均80岁高龄的老人们正跟着音乐做手势舞蹈,该中心负责人韩雨用视频记录下老人们的日常,发在抖音“恒康养老服务中心”账号上。去年12月,老人们的快乐养老方式受到央视的转发关注,这些“80后”“90后”老人也享受了一把“出名”的感觉。86岁的韩奶奶激动地说:“我这辈子都没想过还能上央视,同龄的亲戚朋友们也都纷纷表示要来这里和我做伴,一起快乐养老。”

“我们拍抖音的初衷就是想把爷爷奶奶们这些快乐的生活记录下来,让外地的儿女们知道老人们的动态。”韩雨告诉记者,随着视频的传播,全国各地的人都打来电话了解情况,打算来这里养老。

记者了解到,截至目前,龙口市养老机构达23家,其中民办10家、公办13家,形成了公办敬老院和民办养老机构相互补充的服务格局。此外,龙口市还在不断探索提升社会面养老能力,以推进养老产业向前发展。如加大对养老服务机构支持力度,对养老床位在50张以上的养老机构,支持设置固定医疗卫生场所,配备必要的急救与日常护理设备;鼓励社会力量兴办养老机构,对护理型床位20张以上的养老机构,每张床位补助1.2万元,近年来共发放床位补贴1054万元。同时,完善医疗保障机制,实施医疗服务向基层延伸,将全市老年人服务纳入基本公共卫生管理,每人每年享受一次健康体检;定制老年人健康服务包,65岁以上老年人的家庭医生签约率达76.3%。

### “问需于民+改革创新”,提升人民群众幸福感

“自从市水务局为我们免费更换了超声波水表和远程传输系统,启用了水资源税远程在线监控系统,我们足不出户即可随时查询用水情况和应缴税额,实在是太方便了。”说起企业今年启用的水资源税远程在线监控系统,烟台恒源生物股份有限公司会计王志雪高兴地说。

据介绍,水资源税远程在线监控系统能够实施监控取用水户水量数据,上报水量只需确认即可,简化水量申报审核流程,实现在线便捷申报。水资源税远程在线监控系统,实现了从“群众跑腿”到“数据跑路”,服务效能稳步提升。

以群众需求为导向,着力提升政务服务能力,深化简政放权、优化服务改革,不断提升民生服务水平,近年来,龙口市通过“服务优先”“容缺受理”“告知承诺”三种形式,方便群众办事创业,加快项目落地投产。推行“一件事一次办”,以群众办好一件事为导向,共梳理公布“秒批秒办”“马上办”“最多跑一次”等17个事项清单,实现了“一窗式受理、清单化办事”,最大限度让人民群众在家门口享受优质公共服务。



2022年5月,龙口市妇联和滨州医学院院妇委会在度假区中心幼儿园开展“少年儿童心向党——巾帼红护苗行动”爱心捐赠暨义诊活动。



龙口连续多年为70周岁以上老人发放长寿津贴。

创业有更多激励扶持政策,家门口享受优质教育资源、看病方便负担大幅度降低、老少同乐享受美好生活、人居环境优美、各项设施逐步改善……过去10年,龙口市坚持紧贴民生推动高质量发展,坚持将一般公共预算支出的70%以上用于民生领域,脱贫攻坚取得全面胜利,5个省扶贫工作重点村全部退出,累计减贫9806户16826人。

“龙口市综合实力位居全国百强县前十位,经济发展和民生改善均取得了前所未有的成就,群众的获得感、幸福感和安全感显著增强。”龙口市委书记吕波告诉记者,“2022年,龙口市将以‘普惠性民生指标全省县域领先’为目标定位,安排民生投入82亿元,全力推进文明城市提升、农村人居环境整治、教育优质均衡发展三年行动计划、构建城乡一体化医疗服务体系等‘十大民生事项’,答好龙口县域现代化的‘幸福答卷’,矢志创建物阜民丰的‘幸福之城’。”

### 地区生产总值

2012年 726.9234亿元  
2017年 955.8488亿元  
2021年 1236.64亿元

### 妇女常见病筛查率

2012年 63%  
2017年 93.62%  
2021年 94.03%

### 女职工基本医疗保险参保人数

2012年 10.15万人  
2017年 10.84万人  
2021年 12.96万人

### 小学学龄儿童净入学率

2012年 94.23%  
2017年 94.64%  
2021年 96.13%